                                                                                           УТВЕРЖДЕНО
                                                                                    на VI Пленуме рескома                                 

                                                                         Электропрофсоюза  РТ
                                                                    Общественного объединения –

                                                                «Всероссийский Электропрофсоюз»

                                                                                     22.03.2007г.
ПОЛОЖЕНИЕ

          о Почетной грамоте Электропрофсоюза Республики  Татарстан    

       Общественного объединения – «Всероссийский Электропрофсоюз»
        Почетной грамотой Электропрофсоюза Республики Татарстан (далее Почетной грамотой)  награждаются:

-   работники профсоюзных органов Электропрофсоюза РТ, профсоюзный актив, члены профсоюза «За многолетнюю активную работу в профсоюзе (профсоюзных органах)»;

-    руководители предприятий, организаций – за активное сотрудничество с профсоюзом по развитию социального партнерства;

-   коллективы предприятий,  организаций, профсоюзные комитеты – за развитие социальной сферы, решение вопросов социальной защиты работающих.

       Награждение Почетной грамотой производится президиумом  республиканского комитета профсоюза по представлению профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации, председателя рескома профсоюза.
       Представление (ходатайство) о награждении должно содержать краткую характеристику, где указываются фамилия, имя, отчество, дата рождения, должность работника, полное наименование предприятия, организации, где он работает, сколько лет и какую работу выполняет в профсоюзной организации, профоргана, какие имеет награды по линии профсоюза.

       Представление (ходатайство) о награждении направляется  в реском профсоюза на имя председателя рескома профсоюза за один месяц до награждения.
        Почетной грамотой награждаются лица   проработавшие в профсоюзных органах и рядовые члены профсоюза при стаже членства – не менее 5 лет.
        Лица представляемые к награждению профсоюзными наградами ОО – «Всероссийский Электропрофсоюз», Федерации профсоюзов РТ и ФНПР должны иметь Почетную грамоту и ходатайство президиума рескома Электропрофсоюза РТ.
         Награждение Почетной грамотой производится с единовременным  поощрением, согласно Положения утвержденного Постановлением IV Пленума рескома профсоюза  от 27.04.2006г.
