Контроль постановки бухгалтерского учета.


Нарушения в финансово-хозяйственной деятельности профсоюзных комитетов чаще всего выявляют по документам бухгалтерского учета. В то же время недостатки в постановке самого бухгалтерского учета могут стать причиной различного рода злоупотреблений и бесхозяйственности. Поэтому важно соблюдать правила учета ведения или иных операций и оформления необходимой документации.


Проверка правильности постановки и состояния бухгалтерского учета осуществляется в течение всей ревизии финансово-хозяйственных операций. Отдельные направления, касающиеся состояния учета и отчетности, можно выделить как самостоятельные вопросы контроля: соблюдаются ли указания по ведению книги «Журнал-Главная», аккуратно и полностью ли записываются финансово-хозяйственные операции,

корреспонденция счетов. Как ведется исправление ошибочных записей, пронумерованы ли страницы книги «Журнал-Главная», заверена ли нумерация подписями председателя профкома, председателя ревизионной комиссии и печатью профсоюзной организации.


Кроме того, надо установить, ведутся ли необходимые регистры аналитического учета по счетам и субсчетам баланса (карточки, книги, журналы), соответствуют ли обороты и остатки по документам аналитического учета оборотам и остаткам соответствующих счетов и субсчетов книги «Журнал-Главная».


Ревизионная комиссия проверяет также, подтверждены ли записи всех учетных операций соответствующими оправдательными документами, имеются ли на первичных документах необходимые реквизиты.


Новый типовой бланк договора о полной материальной ответственности (Постановление Минтруда России от 31 декабря 2002г., № 85). Если ответственность за сохранность денег и других ценностей, находящихся в кассе, несет казначей (бухгалтер) профсоюзного комитета, то договор заключается с ним.


На основании данных бухгалтерского учета профсоюзные комитеты составляют финансовую отчетность.


Проверка ее достоверности также входит в задачу ревизионной комиссии. Следует проконтролировать правильность заполнения плановых и отчетных показателей, соответствие остатков, отраженных по счетам баланса и в таблицах финансового отчета.


Необходимо проверить правильность планирования смет, уплаты из учета членских профсоюзных взносов, установления оплаты труда, различных доплат, хранения денежных средств и др. ценностей, своевременное представление отчетности.


Акт должен содержать следующие основные данные:


Процент членов профсоюза к числу работающих на последнюю отчетную дату;


Наличие учетных карточек членов профсоюза, отметки об уплате взносов в членских профсоюзных билетах;


Наличие заявлений членов профсоюза об удержании из заработной платы профвзносов;


Выполнение плана поступление членских профвзносов, регулярность перечислений их работодателем;


Правильность уплаты профвзносов;


Данные о выполнении бюджета (сметы) по доходам и расходам с начала года с указанием наиболее существенных отклонений от утвержденных ассигнований по отдельным статьям сметы;


Финансовое состояние профсоюзной организации по балансу на 1 число т.м. (остаток бюджетных средств, состояние расчетов с дебиторами, кредиторами, с бюджетом и внебюджетными фондами подотчетными лицами;


Выверенный остаток по 76 с бухгалтерией предприятия;


Остаток денежных средств в кассе должен быть подтвержден актом ревизии кассы;


Остаток денежных средств на текущем счете банка на день проверки (по выписке банка);


Наличие неиспользованных чековых книжек (указать номера неиспользованных чеков, с какого по какой номер), проверить полноту и своевременность приходования полученных денежных средств по использованным чекам;


Наличие основных средств, материалов, библиотечных книг, нематериальных активов числящихся на балансе профорганизации. При наличии материально-ответственных лиц (обязательно должен быть договор о материальной ответственности) провести инвентаризацию принятых ценностей на хранение, о результатах указать в Акте;


Число утвержденных штатных работников и фактическое наличие, соответствие их оплаты труда решениям профкома и постановлениям рескома;


Результаты проверок налоговых органов, наличие налоговых карточек;


Состояние бухгалтерского учета и отчетности, компьютеризации учета; когда и за какой период проведена проверка ревкомиссией или вышестоящим органом, а также результаты последней ревизии и какие меры приняты по Акту ревизии;


Состояние ревизионной работы; общая характеристика состояния делопроизводства (протокольное хозяйство, учет жалоб и заявлений и др.).


Предложения ревкомиссии по улучшению финансово-хозяйственной деятельности профкома и устранению выявленных ревизией недостатков и нарушений финансовой дисциплины в установленные сроки.


Акты оформляются в 3-х экземплярах, подписываются ревкомиссией, бухгалтером (казначеем) профкома.

