Расчет и выплата пособий

по временной

нетрудоспособности.
Вносим ясность

В нашем журнале («В курсе правового дела», 2007, № 3) мы уже обсуждали сложности, связанные с новыми правилами расчета и выплат пособий по временной нетрудоспособности. Однако, как показывает практика, количество ситуаций, которые требуют разъяснений, не уменьшается. Лидия Михайловна Новицкая, начальник отдела применения законодательства в сфере обязательного социального страхования ФСС России, вновь согласилась ответить на наиболее часто задаваемые вопросы.
Ред.: После выхода Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ «Об обеспечении пособиями по временной нетрудоспособности, беременности и родам граждан, подлежащих обязательному социальному страхованию» (далее - Закон № 255-ФЗ) бухгалтеров больше всего волнует вопрос о том, как правильно рассчитать средний заработок для определения суммы пособия.

Л.М.: В соответствии со статьей 14 Закона № 255-ФЗ пособие по временной нетрудоспособности исчисляется исходя из среднего заработка застрахованного лица, рассчитанного за последние 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу наступления временной нетрудоспособности.
Ред.: Из-за того, что с 2007 года в расчете участвуют выплаты, облагаемые ЕСН, и возникают неясности. Включается ли в расчет среднего заработка для определения размера пособия по временной нетрудоспособности, беременности и родам средняя заработная плата, сохраняемая за работником при нахождении в очередном отпуске, направлении его в командировку? Ведь на эти суммы ЕСН начисляется.
Л.М.: Согласно части второй указанной статьи Закона № 255-ФЗ в заработок, исходя из которого исчисляются пособия, включаются все предусмотренные системой оплаты труда виды выплат, учитываемые при определении налоговой базы по единому социальному налогу, зачисляемому в Фонд социального страхования Российской Федерации, в соответствии с главой 24 части второй Налогового кодекса РФ.
При этом в соответствии со статьей 129 Трудового кодекса РФ оплатой труда работника является вознаграждение за труд, а также компенсационные выплаты (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера) и стимулирующие выплаты (доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты), связанные с трудом.

Следует иметь в виду, что в период нахож​дения в очередном отпуске, служебной ко​мандировке за работником по месту работы сохраняется средний заработок, который не от​носится к системе оплаты труда, а в силу статьи 165 Трудового кодекса РФ является гарантиями и компенсациями, установленными ТК РФ.
В связи с этим при определении средней заработной платы для расчета пособия по вре​менной нетрудоспособности, беременности и родам данные периоды и начисленные за это время суммы исключаются.
К таким периодам, в частности, относятся периоды нахождения работника в ежегодном основном или дополнительном оплачиваемом отпуске, служебной командировке, отпуске по уходу за ребенком и др. (статьи 114, 167, 256 Трудового кодекса РФ).
Ред.: Еще один вопрос, связанный с исчис​лением среднего заработка. Учитываются ли при его расчете календарные дни, когда ра​ботник находился в отпуске без сохранения заработной платы, а также календарные дни, пропущенные по неуважительной причине, например из-за прогула?
Л.М.: Нужно иметь в виду, что расчет среднего заработка производится исходя из начислен​ной заработной платы работнику и фактически отработанного им времени в расчетном перио​де. Это значит, что при определении заработка исключаются календарные дни, за которые ему не начислялись выплаты, облагаемые ЕСН. Для наглядности приведу пример.
Время фактической работы Елизова П.А. при страховом стаже 9 лет в расчетном периоде составило 5 месяцев и 10 дней (163 календар​ных дня с учетом выходных и праздничных дней). Заработная плата за расчетный период начислена в сумме 81 500 руб. Продолжитель​ность нетрудоспособности составила 30 кален​дарных дней, то есть полный месяц. Соответс​твенно размер пособия составит 15 000 руб. (81 500руб./ 163 дн. х 30 дн.).
Ред.: Как определить размер пособия, если в расчетном периоде перед наступлением вре​менной нетрудоспособности, беременности и родов работнику не начислялась заработная плата и не было фактически отработанных дней? Например, он вышел на работу после длительной болезни или находился в отпуске по уходу за ребенком.
Л.М.: При отсутствии в расчетном периоде за​работка, пособия по временной нетрудоспособ​ности, беременности и родам исчисляются из установленных работнику должностного оклада, тарифной ставки, денежного вознаграждения.
Ред.: Помимо сложностей, связанных с рас​четом среднего заработка, есть вопросы при определении страхового стажа. К сожалению, порядок подсчета страхового стажа появился только в феврале. Поэтому многие бухгалте​ры не знали, каким образом его определять, и, вполне возможно, допустили ошибки при расчете пособий.
Л.М.: Действительно, порядок подсчета страхо​вого стажа появился с запозданием. Он содер​жится в приказе Минздравсоцразвития России от 06.02.2007 № 91. Но пособие по временной нетрудоспособности нужно было рассчитывать по новым правилам по всем страховым случаям, которые наступили после 1 января 2007 года. Если при определении пособия непрерывный стаж оказался меньше страхового, то должен быть произведен перерасчет.
Ред.: Скажите, нужно ли включать в страховой стаж периоды срочной службы в вооружен​ных силах или по контракту?

Л.М.: Периоды, включаемые в страховой стаж, перечислены в пункте 1 статьи 16 Закона № 255-ФЗ. Это периоды работы по трудовому договору; государственной, гражданской или муниципальной службы; периоды иной деятель​ности, в течение которой гражданин подле​жал обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности или в связи с материнством. Что касается периодов прохождения службы граждан в воинских частях по призыву либо по контракту, то они к указанным периодам не относятся.
Ред.: Получается, что для таких лиц периоды воинской службы при определении страхового стажа не учитываются?
Л.М.: Здесь нужно обратить внимание на переходные положения, которые содержатся в статье 17 Закона № 255-ФЗ. В пункте 2 названной статьи сказано, что для отдельных категорий граждан, у которых непрерывный трудовой стаж окажется выше страхового стажа, за продолжительность страхового стажа должен приниматься непрерывный трудовой стаж. Под действие этой нормы попадают граждане, на которых распространяется действие статей 10 и 23 Федерального закона от 27.05.1998 №76-ФЗ «О статусе военнослужащих», поскольку до 1 января 2007 года период прохождения военной службы учитывался при определении непрерывного трудового стажа.
Пример

Кузнецов А.П. в период с января 1998 года по декабрь 2003 года служил в армии (6 лет). С февраля 2004 года по настоящее время работает в обществе с ограниченной ответственностью по трудовому договору. 20 марта 2007 года он заболел. Непрерывный трудовой стаж Кузнецова А.П. по состоянию на 01.12.2007 года составляет более 8 лет. Однако страховой стаж на день заболевания составляет более 3 лет. Следовательно, работник может получить по​собие лишь в размере 60% заработка. В этом случае продолжительность страхового стажа должна будет определяться с учетом непрерыв​ного трудового стажа и составит более 8 лет. То есть пособие работнику нужно рассчитать исходя из 100% заработка. 
Ред.: А есть ли расшифровка периодов иной деятельности?
Л.М.: Да. Они перечислены в пункте 2 пра​вил подсчета и подтверждения страхово​го стажа для определения размеров посо​бий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, утвержденных прика​зом Минздравсоцразвития России от 06.02.2007 № 91. Под иной деятельностью понимаются периоды, за которые уплачиваются налоги и (или) страховые взносы в Фонд социального страхования РФ на случай временной нетру​доспособности и в связи с материнством.
Ред.: Нужно ли платить пособия по временной нетрудоспособности, по беременности и родам иностранным гражданам, временно пребываю​щим на территории РФ, за счет средств ФСС?
Л.М.: Закон № 255-ФЗ является законом прямого действия. В соответствии с пунктом 2 статьи 2 данного Закона к застрахованным лицам, имеющим право на пособия по вре​менной нетрудоспособности, по беременности и родам, относятся также иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно или временно проживающие на территории РФ и состоящие в трудовых отношениях. Эта норма на лица, временно пребывающих на терри​тории РФ, не распространяется, если иное не предусмотрено международными договорами, соглашениями.
Ред.: Вот еще одна довольно распространенная ситуация. Вновь принятый работник, имеющий страховой стаж более 8 лет, в первый день выхода на работу заболел. Как начислить ему пособие по временной нетрудоспособности?
Л.М.: В данной ситуации пособие рассчитывается исходя из 100% должностного оклада или тарифной ставки. Однако размер пособия не может превышать максимального размера за полный календарный месяц. В настоящее время этот максимальный размер равен 16 125 руб.
Ред.: Статьей 6 Закона № 255-ФЗ установлено ограничение по периоду назначения пособия по уходу за больными детьми. Например, при болезни ребенка от 7 до 15 лет максимальный период, который может быть оплачен, составляет 45 календарных дней в год. Можно ли это ограничение использовать каждому члену семьи, например матери, затем отцу, бабушке и т. д.?
Л.М.: К сожалению, ответ на этот вопрос вы не найдете в Законе № 255-ФЗ. Но в настоящее время готовится новый проект инструкции о порядке выдачи документов, удостоверяющих нетрудоспособность граждан, в котором будут отражены названные вами проблемные вопросы.
Ред.: Лидия Михайловна, спасибо за разъяснения! •
(«В курсе правового дела» практический журнал для бухгалтера, кадровика, юриста, руководителя. № 9 май 2007год стр. 16-19).

